

பிரஸார் பாரதி

அகில இந்திய வானொலி, சென்னை- 4

22 05 2024

**WEDNESDAY**

**7.15 PM**

ஆகாஷ்வாணி  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கான ஏழாவது கட்டத்தேர்தலில் தொள்ளாயிரத்து நான்கு வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.
2. சுயசார்பு இந்தியாவை உருவாக்க பிஜேபி-க்கு மக்கள் ஆதரவு அளிக்க வேண்டும் என்று பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
3. காங்கிரஸ் கூட்டணி ஆட்சிப்பொறுப்பேற்றால் விவசாயிகளுக்கான குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலைக்கு சட்டப்பூர்வ அந்தஸ்து வழங்கப்படும் என்று அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி கூறியுள்ளார்.
4. 2010-ஆம் ஆண்டுக்கு பிறகு இதர பிற்படுத்தப்பட்ட பிரிவினருக்கு மேற்குவங்க அரசு வழங்கிய சான்றிதழ்களை கொல்கத்தா உயர்நீதிமன்றம் இன்று ரத்து செய்துள்ளது.
5. உலகக்கோப்பை வில்வித்தை போட்டியின் மகளிர் குழு பிரிவில் இந்தியா இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

----இனி விரிவான செய்திகள்----

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைக்கான ஏழாவது கட்டத்தேர்தலில் 2 ஆயிரத்து 105 வேட்புமனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டிருப்பதாக தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

வேட்புமனு பரிசீலனைக்கு பிறகு தொள்ளாயிரத்து நான்கு வேட்பாளர்கள் போட்டியிடுவதாக அந்த ஆணையம் கூறியுள்ளது.

உத்தரப்பிரதேசம் மற்றும் பஞ்சாபில் தலா 13 தொகுதிகள், மேற்குவங்கத்தில் ஒன்பது தொகுதிகள், பீகாரில் எட்டு தொகுதிகள், ஒடிஷாவில் ஆறு தொகுதிகள், இமாச்சலப்பிரதேசத்தில் நான்கு தொகுதிகள், ஜார்கண்டில் மூன்று தொகுதிகள் மற்றும் சண்டிகரில் ஒரு தொகுதி உட்பட 57 தொகுதிகளில் அடுத்த மாதம் ஒன்றாம் தேதியன்று வாக்குப்பதிவு நடைபெறவுள்ளது.

அதிகபட்சமாக பஞ்சாபில் உள்ள 13 மக்களவைத் தொகுதிகளில் 598 வேட்புமனுக்கள் தாக்கல் செய்யப்பட்டதாகவும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

மக்களவைக்கான ஏழாவது மற்றும் இறுதிக்கட்டத் தேர்தலில் 904 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

எட்டு மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு உட்பட்ட 57 தொகுதிகளில் அடுத்த மாதம் ஒன்றாம் தேதி நடைபெறவுள்ள இந்த தேர்தலில் அதிகபட்சமாக உத்தரப்பிரதேசத்தில் 144 வேட்பாளர்கள் களத்தில் உள்ளதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

ஆறாவது மற்றும் ஏழாம் கட்டத் தேர்தலுக்கான பிரச்சாரத்தில் அரசியல் கட்சித்தலைவர்கள் தீவிரமாக ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி, இன்று உத்தரப்பிரதேச மாநிலம் பஸ்தி மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற பேரணியில் கலந்துகொண்டு பேசினார்.

சுயசார்பு இந்தியாவை உருவாக்குவதே பிஜேபி-யின் நோக்கம் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

தமது கட்சிக்கு கிடைத்துவரும் ஆதரவை கண்டு, எதிர்க்கட்சிகள் அச்சம் அடைந்திருப்பதாக திரு நரேந்திர மோடி கூறினார்.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும், உத்தரப்பிரதேச முதலமைச்சருமான திரு யோகி ஆதித்யநாத், ஜன்பூர், பஸ்தி மாவட்டங்களில் இன்று வாக்கு சேகரித்தார்.

ஆசம்சுர்க் மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற சமாஜ்வாதி கட்சி பேரணி ஒன்றில் கலந்துகொண்டு பேசிய அக்கட்சியின் தலைவர் திரு அகிலேஷ் யாதவ், தமது ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி ஆட்சிப்பொறுப்பேற்றால் ஏழை மக்களின் அனைத்துக்கடன்களும் தள்ளுபடி செய்யப்படும் என்று தெரிவித்தார்.

மேலும், உத்தரப்பிரதேசத்தில் பிஜேபி வெற்றிபெறாது என்று திரு அகிலேஷ் யாதவ் கூறினார்.

மேற்குவங்கத்தின் **Ghatal** தொகுதியில் நடைபெற்ற பிரச்சாரக்கூட்டத்தில் பங்கேற்று பேசிய பிஜேபி மூத்த தலைவர் திரு அமித் ஷா, திரிணமூல் காங்கிரஸ் அரசு மேற்குவங்கத்தின் வளர்ச்சிக்கு எந்த வகையிலும் பங்களிக்கவில்லை என்று குற்றம் சாட்டினார்.

மேலும், **Sandeshkhali** சம்பவமானது பெண்களின் மாண்பு மீதான தாக்குதல் என்று திரு அமித் ஷா தெரிவித்தார்.

காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி, ஹரியானா மாநிலத்தில் இன்று பிரச்சாரம் மேற்கொண்டார்.

எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி ஆட்சிப்பொறுப்பேற்றால், அக்னி வீர் திட்டம் திரும்பப்பெறப்படும் என்று அவர் தெரிவித்தார்.

மேலும், விவசாயிகளுக்கு குறைந்தபட்ச ஆதரவு விலை கிடைக்க சட்டம் இயற்றப்படும் என்று திரு ராகுல்காந்தி குறிப்பிட்டார்.

ஹரியானா மாநிலம் பிவானியில் இன்று பிரச்சாரம் மேற்கொண்ட பிஜேபி மூத்த தலைவர் திரு ராஜ்நாத் சிங், ஓய்வுபெற்ற ராணுவ வீரர்களின் நலன்களுக்கான நடவடிக்கைகளை பிஜேபி அரசே மேற்கொண்டதாக தெரிவித்தார்.

ஆறாம் கட்டத் தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு வரும் சனிக்கிழமையன்று நடைபெறுகிறது.

இதற்கான தேர்தல் பிரச்சாரம் நாளை மாலையுடன் நிறைவடைகிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு ஜெகதீப் தங்கர், இன்று ஈரான் தலைநகர் டெஹ்ரான் சென்றடைந்தார்.

கடந்த 19-ஆம் தேதியன்று ஹெலிகாப்டர் விபத்தில் உயிரிழந்த அந்நாட்டு அதிபர் **Ebrahim Raisi** மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர் **Amir Abdollahian** இறுதிச்சடங்கில் அவர் பங்கேற்கிறார்.

<<<<<<>>>>>>>>

மேற்குவங்கத்தில் 2010-ஆம் ஆண்டுக்கு பிறகு இதர பிற்படுத்தப்பட்ட பிரிவினருக்கு வழங்கிய சான்றிதழ்களை கொல்கத்தா உயர்நீதிமன்றம் ரத்து செய்துள்ளது

இதுதொடர்பான மனுவினை விசாரணை செய்த நீதிபதிகள் திரு 'Tapobrata Chakraborty , திரு ராஜசேகர் மந்தா அமர்வு இன்று இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

இதன் மூலம் ஐந்து வட்சம் இதரபிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினருக்கான சான்றிதழ் ரத்து செய்யப்பட்டுள்ளது.

<<<<<>>>>>>>>

மும்பையில் விளம்பரப்பலகை சரிந்து நேரிட்ட விபத்தில் உயிரிழந்தோர் எண்ணிக்கை 17-ஆக அதிகரித்துள்ளது.

கடந்த 13-ஆம் தேதியன்று அங்குள்ள **Ghatkopar** பகுதியில் சூறைக்காற்று வீசியதில் இந்த விபத்து நேரிட்டது.

இதில் காயமடைந்தோருக்கு தொடர்ந்து மருத்துவமனைகளில் சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டு வருகிறது.

இந்த விபத்து தொடர்பாக, விசாரணை மேற்கொள்ள ஆறு பேர் கொண்ட சிறப்பு விசாரணைக்குழுவை மகாராஷ்டிர அரசு அமைத்துள்ளது.

<<<<<>>>>>>>>

காஸாவில் உள்ள நோயாளிகளுக்கு மருத்துவ உதவிகள் கிடைக்க இஸ்ரேல் உதவ வேண்டும் என்று உலக சுகாதார அமைப்பு கூறியுள்ளது.

ஜெனிவாவில் பத்திரிகையாளர்களை சந்தித்த அந்த அமைப்பின் தலைவர் திரு **Tedros Adhanom**, என்கிப்திலிருந்து காஸாவுக்கு செல்லும் பாதை இரண்டு வாரங்களாக மூடப்பட்டிப்பதால், அவசரகால மருத்துவ உதவிகளை பெற முடியாமல் அங்குள்ள நோயாளிகள் தவிப்பதாக தெரிவித்துள்ளார்.

காஸாவில் தற்போது கூடுதல் மருத்துவ உதவிகள் தேவைப்படுவதாகவும், அது கிடைப்பதற்கான நடவடிக்கைகளை உடனடியாக மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும் திரு **Tedros Adhanom** வலியுறுத்தியுள்ளார்.

<<<<<>>>>>>>>

வியட்நாம் நாட்டின் புதிய அதிபராக திரு **To Lam** இன்று பதவியேற்றுக்கொண்டார்.

முன்னதாக, அந்நாட்டின் தேசிய சபையில் நடந்த வாக்குகெடுப்பின் முடிவில் பொது பாதுகாப்புத்துறை அமைச்சராக இருந்துவரும் திரு 'To Lam அதிபராக தேர்வு செய்யப்பட்டார்.

அந்நாட்டின் முன்னாள் அதிபர் திரு Vo Van Thuong தமது பதவியை ராஜினாமா செய்த நிலையில், இரண்டு மாதங்கள் கழித்து திரு To Lam தேர்வு செய்யப்பட்டிருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

<<<<<<>>>>>>>>

மலைப்பாங்கான பிரதேசங்களில் காலநிலை மாற்றத்தின் தாக்கம் குறித்த சர்வதேச கருத்தரங்கை நேபாள பிரதமர் திரு Pushpa Kamal Dahal Prachanda இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

காட்மாண்டுவில் இன்றும், நாளையும் நடைபெறும் இக்கருத்தரங்கில், 25 நாடுகளை சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் கலந்துகொள்கின்றனர்.

இக்கருத்தரங்கில் பேசிய திரு Pushpa Kamal Dahal Prachanda, மலைப்பாங்கான பகுதிகளில் வசிக்கும் தங்கள் நாட்டு மக்கள் காலநிலை பேரிடர்களால் கடுமையாக பாதிக்கப்படுவதாக தெரிவித்தார்.

<<<<<<>>>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

உலகக்கோப்பை வில்வித்தை போட்டியின் மகளிர் குழு பிரிவில் இந்தியா இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது.

தென்கொரியாவின் Yucheon-ல் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் அரையிறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியா 233-க்கு 229 என்ற புள்ளிக்கணக்கில் அமெரிக்காவை வென்றது.

-----

உலக பாரா தடகள சாம்பியன் போட்டியில் இந்தியா இன்று ஒரு தங்கம், ஒரு வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

ஐப்பானின் Kobe-ல் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் ஆடவர் குண்டு எறிதல் பிரிவில் Sachin Khilari தங்கப்பதக்கம் வென்றார்.

ஆடவர் Club Throw போட்டியில் Dhrambir வெண்கலப்பதக்கம் வென்றார்.

இப்போட்டியில் இந்தியா இதுவரை ஐந்து தங்கம், நான்கு வெள்ளி, மூன்று வெண்கலப்பதக்கங்களுடன் பதக்கப்பட்டியலில் மூன்றாவது இடத்தில் உள்ளது.

-----

ஆசிய சேலஞ்ச் கோப்பை மகளிர் வாலிபால் போட்டியின் முதல் ஆட்டத்தில் இந்தியா வெற்றிபெற்றது.

பிலிப்பைன்சின் மணிலாவில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியில் இந்தியா 25-17, 25-23, 25-21 என்ற புள்ளிக் கணக்கில் ஈராளை வென்றது.

-----

மலேசிய மாஸ்டர்ஸ் பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியாவின் சுமித் ரெட்டி – சிக்கி ரெட்டி இணை காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளது.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை 21-15, 12-21, 21-17 என்ற செட் கணக்கில், ஹாங்காங்கின் **Lui Chun Wai – Fu Chi Yan** இணையை வென்றது.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவில் கிருஷ்ண பிரசாத் - சாய் பிரதீக் இணையும், மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவில் பி வி சிந்து மற்றும் **Ashmita Chaliha**-வும் காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளனர்.

-----

**Kachreti** சேலஞ்சர் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன் காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஐர்லாண்டில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின், ஆடவர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 6-1, 6-4 என்ற செட் கணக்கில், அமெரிக்காவின் **Ulises Blanch** –ஐ வென்றார்.

-----

கொரியாவில் நடைபெற்றுவரும் சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் வைதேகி செளத்ரி இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

-----

பெல்ஜியத்தில் இன்று தொடங்கிய புரோ ஹாக்கி லீக் போட்டியின் மகளிர் பிரிவு முதல் ஆட்டத்தில் அர்ஜென்டினா 5-0 கோல் கணக்கில் இந்தியாவை வென்றது.

-----

நெதர்லாந்தின் Breda-ல் நடைபெற்றுவரும் 21 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான சர்வதேச ஹாக்கிப்போட்டியின் மகளிர் பிரிவில் இந்தியா - பெல்ஜியம் இடையேயான ஆட்டம் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

-----

விம்பிள்டன் டென்னிஸ் போட்டியின் பிரதான சுற்றில் இந்தியாவின் சுமித் நாகல் நேரடியாக பங்கேற்கிறார்.

-----

ஐ பி எல் கிரிக்கெட் போட்டியின் எலிமினேட்டர் சுற்றில் ராஜஸ்தான் அணி இன்று பெங்களூரு அணியை எதிர்கொள்கிறது.

அகமதாபாத்தில் இன்னும் சற்றுநேரத்தில் தொடங்கவுள்ள இப்போட்டியில் டாஸ் வென்ற ராஜஸ்தான் அணி முதலில் பந்துவீச தீர்மானித்துள்ளது.

<<<<<<>>>>>>>>

வங்கக்கடலில் உருவாகியுள்ள காற்றழுத்த தாழ்வுப்பகுதி வலுவடைய வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மைய இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் கூறியுள்ளார்.

எமது செய்தியாளரிடம் இதனை தெரிவித்த அவர், இதன் காரணமாக தமிழகத்தின் கடல் பகுதிகளில் அடுத்த மூன்று நாட்களுக்கு குறாவளி காற்று வீசக்கூடும் என்றார்.

மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாகவும் திரு செந்தாமரை கண்ணன் தெரிவித்தார்.

தற்போது மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளில் பரவலாக மழை பெய்து வருகிறது.

<<<<<<>>>>>>>>

தமிழகத்தில் கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் மட்டும் 4 ஆயிரத்து 821 கோடி ரூபாய் செலவில் மருத்துவ கட்டமைப்பு வசதிகள் மேம்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக மாநில அரசு தெரிவித்துள்ளது.

மாநிலம் முழுவதும் மருத்துவத்துறை சார்ந்த தொள்ளாயிரத்து 46 கட்டிடங்கள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளதாக தமிழக அரசின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

<<<<<<END>>>>>>